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UVOD 

Izmjenama i dopunama Programa rada Gradskog vijeca Grada Sarajeva za 2021. godinu planirana 
je realizacija teme Informacija o pitanju i statusu mladih u gradu Sarajevu. Gradska sluzba za 
obrazovanje, sport, kulturu i mlade izradila je informaciju zasnovanu na analizi rezultata 
istrazivanja potreba i problema mladih grada Sarajeva to realizovanim ciljevima i mjerama iz Plana 
djelovanja za mlade grada Sarajeva. 

Zakon o mladima Federacije Bosne i Hercegovine pod pojmom mladi podrazumijeva osobe u 
zivotnoj dobi od navrs"enih 15 do navrsenih 30 godina starosti. Vazno je istaci da su mladi, iako 
zasebna drustvena kategorija koja ima svoje potrebe i probleme, integralni dio drustva i jako vazna 
podrska razvoju svih zajednica, pa tako i grada Sarajeva. 

Clan 8. Zakona o mladima Federacije Bosne i Hercegovine navodi da odgovorni organi vlasti 
trebaju mladim osobama putem utvrdenih mjera dati na raspolaganje razlicite mogucnosti u cilju 
unapredivanja njihovog razvoja. Pod odgovomim organima vlasti Zakon podrazumijeva opcinski, 
gradski i kantonalni nivo vlasti u Federaciji Bosne i Hercegovine. 

Navedeni zakon obavezuje ove nivoe vlasti da odgovorno poduzimaju utvrdene mjere kako bi 
unaprijedili razvoj mladih ljudi. Pod utvrdenim mjerama podrazumijevaju se mjere predvidene 
usvojenim dokumentima, kao to su strategija prema mladima i program djelovanja za mlade koji 
je donijela svaka institucija zasebno na temelju strategije prema mladima. 

U skladu s clanom 14. Zakona o mladima Federacije Bosne i Hercegovine, opcinski, gradski i 
kantonalni organi vlasti duzni su samostalno osigurati minimum mjera na planu rada s mladima i 
omladinskih aktivnosti, kao i mehanizme i kapacitete koji, izmedu ostalog, ukljucuju 
uspostavljanje strucnog radnog tijela za izradu, azuriranje i pracenje provedbe lokalnih i 
kantonalnih strategija prema mladima, a u cijem ce radu ucestvovati predstavnici vijeca mladih iii 
omladinskih udruzenja. 

Opcinske, gradske i kantonalne vlasti zakonski su obavezne koordinisati aktivnosti u vezi s radom 
s mladima i omladinskim aktivnostima. Pod tom koordinacijom podrazumijeva se koordinisanje 
aktivnosti iz federalne, kantonalne, opcinske iii gradske strategije prema mladima, odnosno 
programa djelovanja za mlade, to povezivanje slicnih projekata i aktivnosti, pracenje uspjesnosti 

u provodenju i postizanju rezultata, vodenje evidencije omladinskih aktivnosti i dr. 

Clan 8. Zakona o mladima Federacije Bosne i Hercegovine navodi da rad s mladima nude 

omladinska udruzenja, ostala udruzenja, neformalne grupe i drugi nosioci rada s mladima iz 
nevladinog sektora, kao i nosioci rada s mladima iz vladinog sektora. Iz toga zakljucujemo da 
odgovornost za rad s mladima snosi i vladin i nevladin sektor. 

Kada je u pitanju nevladin sektor, pod istim podrazumijevamo omladinska i druga udruzenja, 
neformalne grupe i druge nosioce rada s mladima, poput domacih i stranih fizickih i pravnih lica 
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koja se bave pitanjima mladih iii su subjekti od znacaja za promociju i zastitu uloge i pozicije 
mladih, a imaju prava i obaveze u skladu s ovim zakonom. 

Uzimajuci u obzir gore navedeno, a u skladu sa Zakonom o mladima FBiH, Gradska sluzba za 
obrazovanje, sport, kulturu i mlade je dana 23.01.2018. godine uputila dopis gradonacelniku Grada 
Sarajeva gdje Sc trazi da se planiraju sredstva za izradu Plana djelovanja za mlade grada Sarajeva. 
Navedena sluzba je dana 27.09.2018. godine od gradonacelnika Grada Sarajeva dobila saglasnost 
da imenuje komisiju za izradu Plana djelovanja za mlade. Navedenu komisiju cinili su predstavnici 
cetiri gradske opcine, clanovi Instituta za razvoj mladih Kult, to predstavnik komisije za pitanja 
mladih Gradskog vijeba Grada Sarajeva. 

Kao prvi korak u izradi Programa djelovanja za mlade grada Sarajeva, nakon uspostavljanja 
kontakta sa sluzbenicima za mlade iz gradskih opbina, uradeno je istra2ivanje o problemima i 
potrebama mladih na podrucju tih op6ina. 

Plan djelovanja za mlade grada Sarajeva je prvi strates"ki dokument koji objedinjuje i razraduje 
ciljeve i mjere kojima Grad Sarajevo zeli odgovoriti na razne potrebe i probleme mladih i op6enito 
poboljs"ati kvalitetu zivota mladih to strateski podrzati Gradsku upravu u radu sa mladima. 

Proces izrade dokumenta Plan djelovanja za mlade grada Sarajeva koordinisala je Gradska sluzba 
za obrazovanje, sport, kulturu i mlade uz tehnicku i strucnu pomob Instituta za razvoj mladih Kult, 
s kojim je navedena sluzba saradivala i na prvom istrazivanju i analizi o problemima i potrebama 
mladih grada Sarajeva. 

Plan djelovanja za mlade grada Sarajeva 2020.-2024. usvojen je od strane Gradskog vijeba Grada 
Sarajeva, na sjednici odrzanoj dana 04.10.2019. godine, to isti obuhvata sedam oblasti od posebnog 
znacaja za mlade, a to su: 

• obrazovanje i nauka mladih; 
• rad, zaposljavanje i preduzetnistvo mladih; 
• socijalna briga mladih; 
• zdraystvena zastita mladih; 
• kultura i sport; 
• aktivizam (uces6e, volontiranje i mobilnost) mladih i 
• sigurnost mladih. 

Kada je rijec o pitanju i statusu mladih u gradu Sarajeva, najbolji uvid nam pruza prethodno 
navedena analiza rezultata istrazivanja potreba i problema mladih grada Sarajevo iz 2019. godine, 
a koja takoder prati ranije navedenih sedam oblasti i tematskih cjelina. 
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Mladi u gradu Sarajevo 

Prema popisu iz 1991. godine, na danasnjem podruoju Kantona Sarajevo zivjelo je 527.049 
stanovnika, a prema popisu iz 2013. godine ukupan broj stanovnika je 413.593, to je smanjenje 
za oko 27%, odnosno preko 100.000 osoba manje. U gradu Sarajevu zivi oko 67% stanovnistva 
cijelog Kantona Sarajevo. Kako se radi o uskoj gradskoj sredini, vecina stanovnika spada u 
stanovnistvo koje zivi u urbanim podrucjima. Od ukupnog broja mladih u dobi od 15 do 29 godina 
starosti koji f"ive na podrucju Kantona Sarajevo, oko 64% ih zivi na teritoriji grada Sarajeva. 
Iskazano realnim brojkama, to znaci da od ukupno 83.805 mladih, koliko ih ima na podrucju 
Kantona Sarajevo, 53.398 mladih zivi na teritoriji grada Sarajeva. 

Posmatrano u irem kontekstu, mote se reci da oko 11% mladih cijele Federacije BiH zivi u cetiri 
opcine grada Sarajeva. Inace, Kanton Sarajevo drugi je po brojnosti stanovnistva, pa tako i broju 
mladih u Federaciji Buff No, kada posmatramo udio mladih u ukupnom stanovnistvu svake od 
opcina, najnizi udio mladih nalazi se u opdini Centar (18%), dok ostale tri opcine imaju isti udio 
mladih (20%). 

Mladi i obrazovanje 

Prema podacima Federalnog zavoda za statistiku za 2020. godinu, na podrucju Kantona Sarajevo 
smjesteno je 40 srednjih skola, koje u ukupnom broju upisanih srednjoskolaca biljeze priblizno 
jednak broj mu"skaraca i zena. Vecina srednjih skola smjestena je napodrucju Grada Sarajevo (31), 
i to najvis"e u opcini Centar (14), zatim Novo Sarajevo (7), Stan i Grad (6) i Novi Grad (4). 

U skolskoj 2020.12021. godini u srednje "skole opcina sa podrucja grada Sarajeva upisano je 
ukupno 12.138 ucenika, u ukupno 573 odjeljenja. U prvi razred srednjih skola opcina sa podrucja 
Grada Sarajevaupisano je ukupno 3.235 ucenika, u ukupno 155 odjeljenja. U cetiri gradske opcine 
zabiljezen je blazi rast ukupnog broja ucenika, to u odnosu na prethodnu skolsku 2019.12020. 
godinu, skolu pohada 170 ucenika vise. 

Kod odabira skole primjetne su i razlike bazirane na spolu, tako da se djevojke radije upisuju u 
gimnazije, umjetniSke i vjerskeskole, dok se muskarci ces"ce odlucuju za strukovne ss"kole i skole 
tehnicke i srodne struke. 

Kada je rijec o visokoskolskom obrazovanju, od 2015. do 2020. godine broj upisanih studenata na 
Univerzitet u Sarajevu se smanjivao. Podaci navedeni u zvanicnom izvjestaju Univerziteta govore 
kako je najizrazeniji pad broja upisanih studenata u prvi ciklus studija. U periodu od 2013. godine 
do 2015. godine na prvi ciklus se upisivalo vise od 6.000 studenata, dok je taj broj tokom 2017. i 
2019. godine iznosio manje od 4.000 studenata. Kada je u pitanju drugi ciklus studija, od 2013. 
godine do 2020. godine isti je upisivalo oko 2.000 studenata. 

Kada je rijec o preranom napus"tanju obrazovanja, postotak mladih grada Sarajeva (4,2%) koji 
prerano napus"taju obrazovni sistem, kako navodi analiza istrazivanja, nizi je od prosjeka zemalja 
EU to je najblizi postocima koje imaju Slovenija i Hrvatska. Prema kriterijima Evropske unije, 
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mladi u dobi izmedu 18 i 24 godine koji su najvise zavrs"ili srednju trogodis"nju skolu i nisu nastavili 
dalje obrazovanje posmatraju se kao grupa mladih kojaprerano napusta obrazovni sistem. Najcesbi 
razlozi zbog kojih mladi napustaju obrazovanje u vezi sa finansijskim faktorima. 

Kao razlozi u vezi sa finansijskim faktorima posmatraju se pronalazak stalnog zaposlenja i 
opcenito finansijski razlozi. Za vise od polovine mladih grada Sarajeva pronalazak stalnog 
zaposlenja je razlog zbog kojeg nisu nastavili dalje skolovanje. Sljede6i razlog zbog kojeg 
znacajan broj mladih ne nastavlja obrazovanje jeste to u istom ne vidi smisao. Ovo je razlog koji 
je posebno zabrinjavajuci i ciji utjecaj raste kroz godine u istrazivanjima na svim nivoima (lokalni, 
kantonalni, entitetski) i vise je zastupljen kod ispitanika muskog spola. Konkretno, zbog 
finansijskih razlogaskolovanje ne nastavlja oko 20% mladih Grada Sarajevo. Finansijske prilike 
kao razlog nenastavijanja skolovanja vise su birale zene. Dodatno, oko 4% mladih s"kolovanje ne 
nastavlja zbog obaveza u kuci. Bitno je napomenuti da se napustanje obrazovanja u ovom 
kontekstu odnosi na napustanje bib o kojeg upisanog, a zatim napustenog nivoa obrazovanja, a ne 
samo na pojavu preranog napu"stanja obrazovanja 

Stipendiranje mladih 

Oko 16% mladih Grada Sarajevo prima odredenu stipendiju za skolovanje, od kojih je 7% 
stipendiju dobijaju od odredene organizacije iii fondacije. Od opdinskih nivoa vlasti stipendiju 
prima nesto manje od 6% mladih, a od odredene firme iii preduzeba stipendiju prima 2,2% mladih. 
Vrlo mali broj mladih stipendiju prima od kantonalnog (0,3%) i entitetskog (0,3%) nivoa vlasti. 

Oko 0,5% mladih stipendiju prima iz nekog drugog izvora. Mladi prilikom ovog istrazivanja nisu 
bili otvoreni za odgovore kada je u pitanju iznos stipendije koju primaju, tako da 40,7% mladih 
(ad postotka mladih koji primaju stipendiju) nije zeljelo odgovoriti na pitanje o mjesecnom iznosu 
stipendije. 

Kada je rijec o stipendiranju mladih od strane Grada Sarajeva, institucija kontinuirano nastoji 

podrzati to veci broj mladih to je u skolskoj 2020.12021. godini podrzano 508 ucenika, a to je 

najveci broj dodijeljenih stipendija za ucenike srednjih skola do sada. 

Obrazovanje i zapo"sljavanje 

Da óe im obrazovanje koje su stekli iii jos uvijek stjecu u obrazovnom procesu u velikoj mjeri 

pomoci u daljem obrazovanju, smatra 59,6% mladih grada Sarajeva, navodi analiza istrazivanja 

potreba i problema grada Sarajeva. Ovako relativno visokom ukupnom prosjeku doprinose zene, 
koje u postotku od 67,4% smatraju da ce im postojece obrazovanje znacajno pomoci i u buducem 
obrazovanju. 

Opcenito, zene dosta pozitivnije procjenjuju korisnost stecenog znanja u procesu daljeg 
obrazovanja, dok su muskarci manje uvjereni u takvu korist. Kada se radi o procjeni korisnosti 

obrazovanja u svrsi zaposljavanja u struci, procjene su nesto negativnije, odnosno mladi su nes"to 

manje uvjereni da óe im obrazovanje koje su stekli iii jos uvijek stjecu pomoci da se zaposle u 

struci. 
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Najve6im problemom postoje6eg formalnog obrazovanja mladi smatraju nedostatak prakticne 
nastave. U poredenju s rezultatima istrazivanja polozaja i potreba mladih na nivou Kantona 
Sarajevo iz 2016. godine, mladi Grada Sarajevo ovaj problem navode u vecem postotku. 
Nezadovoljstvo mladih mogu6nostima za ucesce u prakticnoj nastavi prisutno je jo"s od prvog 
istrazivanja provedenog na nivou BiH 2009. godine, a navodi se i kao najve6i problem obrazovnog 
sistema i kod istrazivanja na nivou FBiH iz 2013. Bodine. Osim toga, mladi su i dalje nezadovoljni 
preopsirnim nastavnim planovima i programima. 

Pored nedostatka prakticne nastave i preo$irnih nastavnih planova, koje mladi smatraju najvecim 
problemima formalnog obrazovanja, znacajan je i broj onih koji smatraju da je problem u odnosu 
i nestrucnosti nastavnika to manjku dijaloga u ucionioi, kao i praksi nauSnoistrazivackog rada koja 
nije u skladu s realnim potrebama ekonomije. 

Kada je rijec o neformalnom obrazovanju, dab o se zakljuciti kako je potreba mladih za 
neformalnim obrazovanjem velika. Ova vrsta obrazovanje sve vise dobija na znacaju, to je povecan 
broj mladih koji su u proteklim godinama pohadali neki od oblika neformalnog obrazovanja, kao 
i mladih koji bi u buducnosti zeljeli ucestvovati u neformalnom obrazovanju. Mladi najce 6e 
pohadaju kurseve stranih jezika. 

Nezaposlenost 

lz svih raspolozivih podataka nije moguce zakljuciti koliko iznosi stopa nezaposlenosti mladih 
grada Sarajeva. No, u pravilu, stope nezaposlenosti mladih uvijek su znacajno ve6e nego stope 
nezaposlenosti odraslih. Prema podacima Svjetske banke, stopa nezaposlenosti mladih (15-24) u 
BiH za 2017. godinu iznosila je 54,9%, dok je stopa nezaposlenosti odraslih iznosila 25,6%. Omjer 
stope nezaposlenosti mladih naspram stope nezaposlenosti odraslih (25+) ve6i je od dva, to, u 
suss"tini, znaci da na svaku nezaposlenu odraslu osobu dolaze vise od dvije nezaposlene mlade 
osobe. Uzmemo Ii u obzir podatke o stopi nezaposlenosti stanovnistva Kantona Sarajevo to sve 
navedene informacije o nacinima mjerenja stope nezaposlenosti, sa sigumosbu se mote tvrditi da 
stopa nezaposlenosti mladih grada Sarajeva iznosi oko 50%. Bez obzira na navedenu nepreciznost 
u iskazivanju stope nezaposlenosti stanovnistva i mladih, ona je zasigurno mnogo veba od stope 
nezaposlenosti koju imaju razvijena dru"stva (na nivou EU u 2017. godini je bila 16,8%). 

Svaka sedma zaposlena osoba u gradu Sarajevu mlada je od 30 godina. Ucesce mladih u ukupnom 
broju zaposlenog stanovnistva grada Sarajeva iznosi 14%. Razlike bazirane na spolu su znacajne, 
u ukupno zaposlenom stanovnistvu imamo za oko 10% vie zaposlenih mu"skaraca nego zena. 

Kod mladih je ovaj omjer jos negativniji pozene to je u kategoriji mladih u gradu Sarajevu za 18% 
je veci postotak zaposlenih mladih mu"skaraca nego 2ena. gene su op6enito u losijem polozaju na 
trzis"tu rada, bib o da se radio ukupnoj populaciji zena iii o mladim zenama. Prikazano po pojedinim 
opbinama grada Sarajeva, udio mladih u ukupno zaposlenom stanovnis"tvu je najmanji u opbini 
Stan i Grad, a najvisi u op8ini Novi Grad, a u toj opcini najnizi je udio zaposlenih zena, pogotovo 
mladih zena. 
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Zaposleni mladi uglavnom rade u djelatnostima u kojima su prihodi nizi to su i manje placeni za 
posao koji rade nego to je to slucaj s odraslima. Procentualno, najvis"e mladih zaposleno je u 
djelatnosti poslovanja s nekretninama, pruzanja smjestaja pripreme i usluzivanja hrane 
(hotelijerstvo i ugostiteljstvo), to trgovina naveliko i namalo. Slijede preradivacka industrija, 
administrativne i pomocne usluzne djelatnosti to strucne, naucne i tehnicke djelatnosti. Medutim, 
dosta niska procentualna zastupljenost mladih jeste u djelatnostima javne uprave, proizvodnje i 
snabdijevanja elektrienom energijom, plinom, parom i klimatizacijom, djelatnostima zdraystvene 
i socijalne za"stite to snabdijevanju vodom, upravljanju otpadom i sanacijom okolisa. Va2no je 
naglasiti da su place u djelatnostima u kojima radi najviss"e mladih nine nego place u djelatnostima 
koje ne uposljavaju mlade u znacajnoj mjeri. Od ukupnog broja zaposlenih mladih grada Sarajeva, 
ugovor na neodredeno ima 25% mladih, to je znacajno ispod nivoa Kantona Sarajevo, a ugovor 
na odredeno ima 30% mladih,sto je priblizno rezultatima Kantona Sarajevo. 

Oko 41% mladih grada Sarajeva no radi poslove za koje so kolovalo. Dodamo Ii tome i 24% 
mladih Cija su radna mjesta „donekle" u skladu s njihovim obrazovanjem, mozemo zakljuciti da 
se vise od polovine mladih nije skolovalo za poslove na kojima radi. Iako su prakticni rad i ucenje 
tokom rada najefikasniji nacin istinskog ucenja bib o koje vrste posla, formalno obrazovanje no 
smije biti zanemareno u ovolikoj mjeri kako je to evidentirano kroz istrazivanja. Uzroci ovako 
znacajnog odstupanja izmedu onoga to mladi rade i za "sta su se obrazovali dijelom se mogu 
prona6i i u ranije utvrdenoj percepciji neuskladenosti obrazovanja s realnim potrebama ekonomije. 
Formalni obrazovni sistem vec dugi niz godina obrazuje kadrove koji nisu potrebni na trzistu rada, 
dok istovremeno no obrazuje one kadrove koji su konstantno deficitarni na trzis"tu rada, poput 
kadrova informaticke struke. Stoga, opravdano je za pretpostaviti da se ovakav nesklad na trzistu 
rada javlja i uslijed nemogubnosti zaposljavanja u struci koja je suficitarna, to se mladi odlucuju 
prihvatiti poslove za koje nemaju fonnalne kvalifikacije. 

Kada je rijec o pokretanju vlastitog biznisa, vise od 60% mu"skaraca i 55%zena rado bi pokrenulo 
vlastiti biznis, all je ve6ini za to potrebna podrska od samog pocetka, no samo finansijska nego i 
edukativna i mentorska. Pozitivan stay mladih prema viastitom biznisu potvrduje se i kroz 
odgovore mladih na pitanje o tome sta misle gdje je najbolje raditi. Analiza provedenog 
istrazivanja navodi da oko 42% mladih smatra kako je najbolje raditi u vlastitoj firmi, odnosno 
imati vlastiti biznis. Oko 30% njih smatra da je najbolje raditi u javnom/drzavnom sektoru, a 11% 
je misljenja da su multinacionalne kompanije najbolji izbor. 

Socijalna briga 

Oko 39% mladih, narocito mlade zone, no mogu doprinijeti kucnom budzetu. Onih koji mogu 
doprinijeti, all neredovno, je oko 20%. Oak 45% mladih zena nije u mogucnosti nikako doprinositi 
kucnom budzetu. Kod muskaraca ovaj postotak je noss"to nizi, au i ipak dosta visok, i iznosi oko 
34%. U prosjeku 40% mladih postize redovan doprinos ku6nom budzetu. Oko polovine mladih 
Grada Sarajevo no uspijeva ustedjeti odredenu sumu novca u toku prosjecnog mjeseca. 

7 



Oko 12% mladih grada Sarajeva je vjencano, oko 6% ih zivi s partnerom/icom. Oko 6% ih ima 
djecu, odnosno najce"she jedno dijete. Postotak mladih koji su se uspjeli stambeno osamostaliti je 
8,5%. Vecina njih (72,2%) zivi u stanu iii kuci koji su u vlasnis"tvu njihovi roditelja. Podstanara 
je oko 10%. Takoder, vecina ih je zadovoljna nacinom na koji se odvijaju stvari u njihovom zivotu 
(67%). Medutim, zadovoljstvo nacinom na koji se odvijaju stvari u drustvu je dosta nine —
zadovoljnih je 33,7%. 

Uglavnom su optimisticni kada je u pitanju njihova buducnost (44,1%), mada znacajan je i udio 
mladih koji nemaju izrazena ocekivanja o svojoj buducnosti (34,6%). Percepcija buducnosti 
drustva u cjelini je negativnija od percepcije lien buducnosti. Oko 35% mladih je u manjoj iii 
vecoj mjeri pesimisticno kada je a pitanju budu6nost drustva. Pojava da mladi buducnost drus"tva 
vide kao negativniju od lien buducnosti prisutna je u svim istrazivanjima o pololaju i problemima 
mladih. 

Zdraystvena za"stita mladih 

Kada je u pitanju redovnost obavljanja sistematskog pregleda, razlike bazirane na spolu nisu 
velike, osim kod dijela mladih koji nikada nisu obavili sistematski pregled, gdje je znacajno ve6i 
udio muskaraca nego zena. Rezultati istralivanjapokazali su kako gene vode vise racuna o zdravlju 
jer se kao jedan od razloga za obavljanje sistematskog pregleda kod zena dosta ces"6e navodi 
samoinicijativa nego to je to slucaj kod muskaraca. Muskarci pregled ces"ce obavljaju radi 
sportskih nastupa, zbog potreba posla iii vozacke dozvole. Vecina mladih navodi kako u njihovim 
zajednicama ne postoje zdraystvene usluge koje su posebno organizirane i specificno namijenjene 
samo za mlade. 

Kada je rijec o zdraystvenom osiguranju, najvis"e mladih osigurano je preko roditelja (46%), dok 
zdraystveno osiguranje koje upla6uje poslodavac ima oko 31% mladih. Preko biroa za nezaposlene 
osigurano je oko 11% mladih. Dodatno osiguranje (privatno u BIH iii inostranstvu) ima 5,5% 
mladih. 

Govoreci o ginekolos"kom pregledu, oko 48% mladih zena izjavljuje kako nikada nije izvr"silo isti. 
Posebnu paznju potrebno je obratiti na podatak da oko 22% djevojaka ne leli odgovoriti na pitanje 
o tome da Ii su i kada izvrs"ile ginekoloski pregled, jer to ukazuje na mogu6nost da su pitanja 
seksualnog i reproduktivnog zdravlja jos uvijek tabu tema medu mladima. Oko 23% mladih ne 
leli odgovarati na pitanja vezana za seksualnu aktivnost. 

Kada je rijec o rekreativnim aktivnostima, oko 49% djevojaka i 42% muskaraca grada Sarajeva ne 
bavi se rekreativnim iii sportskim aktivnostima. Iz rezultata o ucestalosti bavijenjem rekreativnim 
i sportskim aktivnostima mole se primijetiti kako mu"skarci posve6uju vise palnje redovnim 
fizickim aktivnostima nego to je to slucaj s djevojkama. Oko 11% mu"skaraca sportom iii 
rekreacijom bavi se svaki dan, oko 24% ih to radi dva do tri puta sedmicno, a jednom sedmicno 
oko 12%. Djevojke se najcesce bave jogom, pilatesom i plesom, a muskarci ekipnim sportovima 
to vjelbanjem u teretani. 
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U prosjeku 42% mladih grada Sarajeva svakodnevni su pusaci, 35% je onih koji pine do 20 
cigareta dnevno i 7% onih koji puss"e vie od 20 cigareta dnevno. Oko 42% mladih grada Sarajeva 
konzumirajo je alkohol jednom iii vise puta u posljednjih mjesec dana. Uglavnom navode kako ne 
konzumiraju opojne droge (81% muskaraca i 97% zena). 

Kultura i sport 

Oko 6% mu"skaraca i oko 3% zena grada Sarajeva zadovoljno je podrs"kom lokalnih vlasti kada je 
u pitanju kultumi sadrzaj. Kada je u pitanju zadovoljstvo mladih podrskom lokalnih vlasti razvoju 
i kreiranju kulturnih sadrzaja, mladi su uglavnom nezadovoljni (oko 49%) bez razlika baziranih 
na spolu. Mladih koji nemaju izrazeno misljenje o zadovoljstvu kulturnim sadrzajima je oko 24%. 
Ni zadovoljstvo podrskom lokalnih vlasti kada je u pitanju sport nije vece. Mladi su uglavnom 
vrlo nezadovoljni podrskom lokalnih vlasti. 

Aktivizam mladih 

Zainteresovanost mladih za politiku nije toliko niska kako se inace pretpostavlja. Od postotka 
mladih koje politika zanima, najvis"e je onih koje zanima politika na nivou BiH (48%) to politika 
na lokalnom nivou (47%). Posebnu paznju potrebno je obratiti na 51% mladih koje ne zanima 
politika na lokalnom nivou, s obzirom na cinjenicu da se ve6ina odluka znacajnih za zivot mladih 
ljudi donosi upravo na lokalnom nivou. Misljenje mladih da nemaju utjecaja na donosenje odluka 
koje ih se ticu na lokalnom nivou snazno je prisutno u svim dosad provedenim istrazivanjima. Oko 
63% mladih grada Sarajeva misljenja je kako nema nimalo iii ima vrlo malo utjecaja na donss"enje 
odluka na lokalnom nivou. Zbog toga to smatraju kako nemaju utjecaja na donosenje odluka, 
mladi se uglavnom ne koriste razlicitim mehanizmima uces6a u donosenju odluka niti takve 
mehanizme smatraju ucinkovitima. 

Iako je, u odnosu na druge mehanizme usess"ca, najve6i broj mladih imao iskustvo s potpisivanjem 
peticija, mladi ih smatraju najmanje ucinkovitim nacinom ucestvovanja u dru"stvenim i politickim 
pitanjima. Vie od polovine mladih (52%) koji su ucestvovali u ovom istrazivanju navedeni vid 
uces6a u dru"stvenim i politickim pitanjima smatra neucinkovitim. Takoder, 50,5% mladih smatra 
kako je limo kontaktiranje politicara neucinkovito. Ucestvovanje u demonstracijama je, prema 
misljenju 46,9% mladih, neucinkovito, a 35,2% mladih isto misljenje ima o glasanju na izborima. 
Rad u nevladinim organizacijama smatraju vie ucinkovitim, tacnije 47,9% mladih je misljenja da 
je rad u NVO sektoru ucinkovit, naspram 32,2% mladih koji misle suprotno. Najucinkovitijim 
mehanizmom mladi smatraju rad u politickim strankama. Za 51,7% mladih ovaj vid usess"6a je 
ucinkovit, dok njih 26,3% ne dijeli takvo misljenje. 

Postotak mladih grada Sarajeva koji su aktivni kroz clanstvo u organizacijama, bib o politickim iii 
nepolitickim, nizi je u odnosu na postotak iz istrazivanja na nivou FBiH, au i je dosta slican nivou 
Kantona Sarajevo. Najvise mladih uspjele su okupiti omladinske organizacije i politicke stranke. 
Slijede ih organizacije za Ijudska prava i humanitarnu pomo6 to omladinske organizacije politicki 
stranaka. 
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Odlazak iz zemlje 

Oko 37% mladih grada Sarajeva otislo bi u inostranstvo zauvijek, oko 35% bi otis"lo na duze 
vrijeme kada bi im se za to pruzila prilika, a 21% ih je poduzelo i konkretne korake za odlazak iz 
zemlje. Postotak mladih Grada Sarajevo koji bi zauvijek napustili zemlju kada bi im se za to 
ukazala prilika jednak je prosjeku na nivou Kantona Sarajevo I FBiR. Oko 17% mladih izjavljuje 
kako ne bi otis"lo u inostranstvo, a oko 11% ih nije sigumo da li bi otis"lo iii ne. Oko 78% mladih 
Grada Sarajevo poznaje osobe iz susjedstva koje su u posljednjih sedam godina napustile zemlju, 
68% njih ima clana iz sire porodice koji je napustio zemlju, a 40% clana iz uze porodice koji je 
napustio zemlju u posljednjih sedam godina. 

Zvanicne statistike o broju ljudi koji su napustili zemlju u proteklim godinama, nazalost, ne 
postoje, pa tako ne mozemo sa sigumosbu tvrditi ni koliko mladih je otis"Io iz Bill, a narocito 
koliko ih je oti"slo iz grada Sarajeva. Odlazak stanovnistva, a posebno mladih i radno sposobnih 
stanovnika, goruci je problem za bh. drus"tvo u cjelini, a koji vec pokazujesiroku lepezu negativnih 
pojava u skoro svim sferama zivota u Bill. Pretpostavlja se da ce se trend iseljavanja stanovni"stva 
nastaviti i u narednim godinama, i to pojacanim intenzitetom zbog olaldavanja procedura za 
imigraciju u druge zemlje to zbog potrebe razvijenih evropskih zemalja za radnom snagom. Stoga 
je opravdano za pretpostaviti kako ce se problemi uzrokovani nedostatkom potentnog stanovnistva 
jos" vise naglasiti u narednim godinama. 

Analiza Svjetske bathe i Instituta za ekonomske studije u Becu objavljena pocetkom 2018. godine 
pokazala je da je Bosna i Hercegovina balkanska zemlja s najvise iseljenika, koju je od rata 
napustilo 1,3 miliona Ijudi,sto iznosi trebinu stanovnistva. Procjene nekih drugih institucija I 
organizacija su manje ili ve6e od navedenih, ali je cinjenica da je broj stanovnika znacajno opao i 
da se nezaustavljivo nastavlja kroz godine. Pad u broju stanovnika je, pored migracija, uzrokovan 
i dugogodi"snjim negativnim stopama prirodnog prirastaja. 

Kada je rijec o informiranju, mladi se najvise informiraju preko Internet. Oko 84% mladih isti 
koristi svakodnevno, a oko 10% nekoliko puta sedmicno. Zatim, mladi gledaju TV, oko 56% 
svakodnevno, a 27% nekoliko puta sedmicno. Oko 34% mladih nikada ne cita neke dnevne novine, 
a 37% ih ne vita sedmicne magazine. Kada govorimo o koristenju interneta, za pristup intemetu 
mladi najcesce koriste pametne telefone (88%). Oko 9% mladih koristi laptop kako bi pristupilo 
intemetu. 

Kada govorimo o drustvenim mrezama koje posje6uju, Facebook je uvjerljivo najzastupljeniji. 
Oko 78% mladih Facebook posje6uje svakodnevno, a oko 11% nekoliko puta sedmicno. Zatim 
dolazi Instagram, sa 66% mladih koji ga posje6uju svakodnevno i 8% mladih koji to rade skoro 
svaki dan. YouTube je sljedeba mreza po zastupljenosti, sa 61% mladih koji je posjecuju 
svakodnevno i 20% mladih koji YouTube posje6uju dva do cetiri puta sedmicno. 

Na dnevnoj bazi mladi najvise slobodnog vremena provode na internetu, u druzenju s porodicom 
i prijateljima I borave6i u kaficima, zatim u bavljenju hobijem, gledanju televizije i Setnji. Na 
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sedmicnom nivou mladi se najcesce ukljucuju u aktivnosti pomaganja roditeljima u vezi s kucnim 
poslovima i odlaskom u kupovinu. Oko 16% mladih se vie puta sedmicno bavi 
sportom/rekreacijom, a oko 10% ih obavlja religijske/duhovne aktivnosti. 

Zabrinjavajuci je podatak da 13,4% muskaraca izjavljuje kako cesto posjecuje 
kladionice/kockarnice, a 26,2% ih izjavljuje kako kladionice posjecuje, all rijetko. Oko 14% 
muskaraca igre na srecu igra dva do tri puta mjesecno, 7% ih to radi jednom sedmicno, 8,6% vie 
puta sedmicno, a 4,8% svaki dan. 

Mladi grada Sarajeva najvise se osjecaju vezanim za grad u kojem zive, a zatim za Bosnu i 
Hercegovinu to religiju kojoj pripadaju. Najmanji osje6aj vezanosti mladi iskazuju prema 
Evropskoj uniji. Znacajni su i osjecaji pripadnosti narodu i entitetu u kojem five. Nacionalna 
pripadnost nije vazna za odabir prijatelja, ali je donekle vazna za odabir bracnog partnera. Za skoro 
87% mladih nacionalnost i religija nisu bitan kriterij za odabir prijatelja to oko 81% mladih ima 
prijatelje druge nacionalnosti s kojima se redovno druzi. Medutim, nacionalna pripadnost znacajan 
je kriterij za odabir bracnog partnera za oko 30% mladih Grada Sarajevo. Primjetne su razlike 
bazirane na spolu, to je vise zena koje ne bi stupile u brak s osobom druge nacionalnosti nego 
mus"karaca. 

Takoder, oko 90% mladih nema problem s nacionalnom pripadnoscu kada su u pitanju poslovni 
odnosi, to izjavljuju kako im ne bi smetalo da njihova nadredena osoba kada je u pitanju posao 
bude druge nacionalne pripadnosti. Kada je rijec o upoznavanju novih osoba, najce"sce ih upoznaju 
preko prijatelja (52%), zatim preko skole iii fakulteta (25%), prilikom izlazaka vani (12%) to preko 
interneta (9%). 

Sigurnost mladih 

Vecina mladih poprilicno je zadovoljna sigumosnom situacijom u mjestu u kojem ivi. No, kada 
govorimo o izuzetno zadovoljnoj i izuzetno nezadovoljnoj grupi mladih, vie je onih koji nisu 
nimalo zadovoljni sigumosnom situacijom. 

Mladi su prilikom odgovora o razlicitim oblicima nasilja (nasilje u porodici, meduvrs"njacko 
nasilje, nasilje na internetu, seksualno nasilje, nasilje na radnom mjestu, razbojnis"tvo, nasilje od 
partnera i nasilje odredene ekstremisticke grope) u znacajno vecem postotku navodili kako poznaju 
nekoga tko je bio zrtva nasilja nego to su navodili kako su oni lion bill zrtva nekog od oblika 
nasilja. Ove razlike su posebno primjetne kod onih vrsta nasilja o kojima je generalno neugodnije 
govoriti, poput nasilja u porodici, nasilja na radnom mjestu iii seksualnog nasilja. Kod nekih drugih 
oblika nasilja, poput razbojnistva iii nasilja odredene ekstremisticke grupe, razlike nisu bile toliko 
izrazene. Tako je kod nasilja u porodici oko 6% mladih izjavilo kako je lion bib o zrtvom nasilja 
u porodici, dok je 32% mladih navelo kako poznaje nekoga tko je bio zrtva ovog oblika nasilja. 

Razbojnistvo je najucestaliji oblik nasilja za mlade u Gradu Sarajevo. U prosjeku, oko 18% mladih 
bilo je zrtva razbojnistva, a oko 37% mladih poznaje nekoga tko je bio zrtva ovog oblika nasilja. 
Pod razbojnistvom su se podrazumijevali oni oblici nasilja koji su ukljuoivali kradu licnih 

11 



predmeta, bib o da se radilo o bath unutar iii izvan ku6e iii stana. Veci je udio zena koje su limo 
bile zrtve ovog oblika nasilja. 

Nakon razbojnistva, meduvrsnjacko nasilje najzastupljeniji je oblik nasilja kod mladih. Nasilje na 
intemetu sve je ucestaliji oblik nasilja i u mnogim zemljama predstavlja znacajan problem kod 
mladih. 

Kada je rijec o nasilju na radnom mjestu, oko 3% mladih navodi kako su limo bili zrtve nasilja na 
radnom mjestu, i to 4,8% muskaraca i 2,1% zena. U prosjeku, 17% mladih navodi kako poznaje 
nekoga ko je bio zrtva ovog oblika nasiija. Uglavnom izjavljuju kako nisu limo bill zrtve nasilja 
od partnera, medutim oko 12% ih navodi kako poznaje nekoga tko je zrtva ovog oblika nasilja. 
Pod nasiljem ekstremisticke grupe podrazumijevalo se nasilje od bib o koje organizirane grupe, 
poput odredenih navijackih ili religijskih grupa. U prosjeku, 2,1% mladih izjavljuje kako su bill 
zrtve nasilja ovakvih grupa, a oko 9% ih izjavljuje kako poznaju nekoga ko je bio zrtva. Njih 1,6% 
izjavljuje kako su limo bill zrtve seksualnog nasilja, i to 1,1% muskaraca i 2,1% z"ena. Znacajniji 
je udio mladih koji navode kako poznaju nekoga ko je bio zrtva seksualnog nasilja: 10,2% 
muskaraca i 6,8% zena. S obzirom na to da se radi o jednom od najtezih oblika nasiija, 
preporucljivo je obratiti posebnu paznju na pronadene rezultate. 

Odgovori na pitanje o stepenu povjerenja u policijske sluzbenike vie su pozitivni nego negativni. 
Vise od polovine mladih ima "donekle" povjerenja u policijske sluzbenike, a 17% povjerenje ima 
u velikoj mjeri. U prosjeku, oko 25% je mladih koji nemaju nimalo povjerenja u policijske 
sluzbenike. Zadovoljstvo radom policijskih sluzbi nesto je ni2e od povjerenja u policijske 
sluzbenike, ali ipak zadovoljavajuce. 

Tema psihickog nasilja veoma je slozena i to iz vie razloga. Ipak, najve6i problem psihickog 
nasilja jeste njegovo neprepoznavanje od zrtve, a cesto i od pocinioca. Otezavajuca okolnost za 
nase podneblje jeste i to to se neki oblici tradicionalnih pona"sanja koja imaju naznake nasilja 
smatraju uobicajenim. Pored toga, i psihicko nasilje, kao i svaki drugi oblik nasilja, u kontekstu 
zakonskih radnji potrebno je i dokazati, to je u slucajevima ovog oblika nasilja dosta tesko. S 
druge strane, mnogobrojne studije dokazuju kako psihicko nasilje ostavlja daleko tee i 
dugotrajnije posljedice na zdravlje i kvalitet zivota zrtve nego to je to slucaj s drugim oblicima 
nasiija. U sirokom spektru ponas"anja koja spadaju u kategoriju psihickog nasilja nalazi se svaka 
primjena psihicke prinude na fizicki ili psihicki integritet druge osobe, svako postupanje koje moze 
prouzrokovati psihicku bol, prouzrokovanje straha, osje6aja lime ugrozenosti i povrede 
dostojanstva, zatim verbalni napadi, vrijedanje, psovanje, nazivanje pogrdnim imenima to drugi 
nacini grubog uznemiravanja, uhodenje i svi drugi slicni oblici uznemiravanja kao to su pokusaj 
kontroliranja necijeg pona"sanja iii izolacija osobe od drugi ljudi. U psihicko nasilje spadaju i 
razliciti oblici ekonomskog nasiija, poput finansijske kontrole, gdje nasilnik onemogucava  rtvi 
da upravlja vlastitim finansijama, oduzima joj novac ili zabranjuje rad. Vebina slucajeva psihickog 
nasilja dogada se u krugu porodice i prijatelja,sto dodatno otezava zrtvi da takvo nasilje prepozna 
i prizna to u konacnici na njega adekvatno reagira. U vremenu kada je tolerancija na fizicko nasilje 
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izuzetno niska, psihicko nasilje je sve ucestalije to se cesto naziva i batinama 21. vijeka. Djeca, 
mladi i.zene posebno su ranjive kategorije kada je u pitanju psihicko nasilje. Oko 23% mladih 
Grada Sarajevo nije sigumo da bi znalo prepoznati psihicko nasilje, a oko 18% ih izjavljuje kako 
vjerovatno ne bi prepoznalo psihicko nasilje. 

Primjetne su razlike bazirane na spolu. Muskarei su manje sigumi oko toga ss"ta je zapravo psihicko 
nasilje. Razlike bazirane na spolu prisutne su i kada je u pitanju mogubnost prepoznavanja 
pojmova koji oznacavaju odredene oblike nasilja, poput mobinga i bulinga, odnosno muskarei 
pokazuju nizi stepen prepoznavanja navedenih pojmova. 

U svjetlu sve intenzivnijih globalnih prijetnji, od koji je najucestalija prijetnja terorizma, 
istrazivanje je ukljucilo i pitanje vezano za povjerenje mladih u sposobnost bh. drustva da 
adekvatno odgovori na takve prijetnje. Vise je mladih koji se ne slazu s tvrdnjom da nas"e drustvo 
mote adekvatno odgovoriti globalnim teroristickim prijetnjama. Znacajan je udio mladih koji 
nemaju izgradeno miMjene po ovom pitanju, a u prosjeku 10,6% mladih vjeruje kako nase drus"tvo 
mote adekvatno odgovoriti na globalne prijetnje terorizma. Oko 11% mladih smatra kako nase 
drustvo uopbe i nema problem s terorizmom. 

Kada je rijec o odgovoru mladih na nasilje, nakon to bi uocili da se nad nekim vrsi nasilje, mladi 
bi uglavnom reagirali tako to bi nasilni slucaj prijavili nadleznim sluzbama. Medutim, razlike 
bazirane na spolu su znacajne. Muskarei bi u vecem postotku reagirali lion i direktno pokusali 
sprijeciti nasilje. Oko 8% djevojaka ne bi uradilo nista jer se plas"i, dok bi isto postupilo oko 3% 
muskaraca. Djevojke su, prema misljenju ispitanika, cesce zrtve nasilja nego muskarci, iako i kod 
ovog pitanja postoje znacajne razlike bazirane na spolu. 

PREP ORUKE 

S obzirom na novonastalu situaciju pojave pandemije koronavirusa, a koja je znatno utjecala na 
zivot svakog pojedinca i drus"tvo u cjelini, preporuka je provesti novo istrazivanje o potrebama i 
problemima mladih u gradu Sarajevu, to ustanoviti kako je i u kojoj mjeri ista utjecala na njih, 
njihov svakodnevni zivot, okolinu a kojoj se nalaze, to sa kojim se pote"skocama i izazovima 
trenutno suocavaju. 

Informacija o provodenju Plana djelovanja za mlade grada Sarajeva za period 01.01.2021.-
01.06.2021. godine, primljena je k znanju na Petoj sjednici Gradskog vijeka Grada Sarajeva dana 
28.07.2021. godine to Ee Gradska sluzba za obrazovanje, sport, kulturu i mlade nastaviti sa 
aktivnostimaprovodenja istog u narednom periodu, a kako bi Grad Sarajevo kao odgovoran organ 
vlasti pruzio mladima podrsku kakvu trebaju. 
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